

这里的沙漠能看“海”

本报记者 余 健

水在沙中，沙在水上；沙湖相依，湖城相连……内蒙古自治区西南部地级市乌海，地处乌兰布和沙漠、库布其沙漠和毛乌素沙地交汇处和黄河上游中段，黄河流经市区105公里，沙与海的交汇造就了乌海独特的自然景观。

黄河海勃湾水利枢纽建成后，2013年底蓄水而成的乌海湖，与乌兰布和沙漠相连，成为乌海市的城市名片之一。大片湿地上，分布着数以千计的美丽沙岛，游船在沙水航道中穿梭，湖水平整如镜，沙漠灿烂如金。罕见的“沙、海、山、城”共存奇观，让沙漠看“海”成为可能。

大漠平湖

长河起雄坝，大漠出平湖。位于黄河乌海段主河道上的乌海湖，是2013年黄河海勃湾水利枢纽工程建成后形成的118平方公里的平缓水面及环湖区域。

乌海湖纵贯乌海市南北。沙漠、湖泊、草原、高山、湿地并存的自然环境，为乌海创造了开展户外运动的绝佳条件，是马拉松、热气球、自行车、沙漠越野、帆船帆板等户外运动的天然赛场。春寒料峭，正月的乌海仍然十分寒冷，但是来乌海湖畔游玩的市民却不少，尤其是年前开业的乌海湖冰雪世界更是为乌海湖增添了不少人气。

乌海湖冰雪世界的工作人员介绍，北京冬奥会的举办为冰雪世界带来了不少人气，很多市民看了冬奥会比赛项目想来这里体验下冰雪项目的激情，“为了安全起见，这段时间我们这里还得限流。如果天

气情况允许，预计这股冰雪热潮将持续到冬奥会结束，甚至可能到2月底”。

市民石翠环连日来带着孩子

来乌海湖冰雪世界学习滑雪。她说，自己亲身感受到了乌海湖给城市带来的变化，“到了乌海湖这边能明显感觉到空气湿度增加，空气更清新了，仿佛去了南方一样。现在有外地的朋友来乌海，我都会带他们来乌海湖周边转转，等到夏天，蓝天白云、飞鸟游鱼、碧水金沙，更是好看”。

乌海全域旅游集团有限责任公司规划发展部负责人马春茹说，乌海湖形成后，乌海市的生态环境持续向好，小气候环境也得到显著改善，最明显的体现就是每年过境的候鸟越来越多，也越来越早。“如今候鸟迁徙季的红嘴鸥已经成为我们乌海湖景区的一道亮丽风景线，每年来这里看鸟拍鸟的游客也不少。电影《乌海》的部分拍摄场景就在我们景区。”马春茹说。

作为黄河海勃湾水利枢纽下闸蓄水而形成的人工湖，乌海湖库区在发挥防凌防汛作用的同时，也为乌海市增添了湿地、草地、林地、山地、沙漠等自然环境交错分布的奇特景观，为众多野生动物尤其是鸟类的繁衍生息提供了良好的环境。据不完全统计，每年乌海湖库区会有10万多只候鸟在这里栖息、觅食，还有大批珍稀鸟类成为这里的常客。

讲好故事

“前些年，乌海在‘鸟’字上做‘煤’文章，大力开发利用煤炭资源，现在开始，我们将‘海’字上全力做好文章。”乌海市文体旅游广电局副局长刘佳敏说，乌海市是黄河流经内蒙古的第一座城市，穿城而过的黄河水为城市的发展带来无限生机，乌海厚重的历史人文底蕴更是为讲好文旅故事提供了丰富的素材。

满巴拉僧庙、桌子山岩画、秦长城、明烽火台……乌海像座博物馆。近年来，乌海市多措并举挖掘整理研究文化遗产资源，统筹召烧沟岩画遗址区域开发

利用和保护工作，《桌子山岩画群保护规划》通过国家文物局核准，明长城二道坎烽火台抢救性保护工程已通过验收，开展了“加强乌海文化及历史研究讲好乌海故事”专题研讨，出版了乌海文物精华集萃《拾贝珍》，整理完成《乌海历史文集》。

马春茹说，乌海湖休闲度假旅游区与甘德尔山生态文明景区遥相呼应，共同呈现出一片沙水相映、山水相间的壮观景象。2016年8月，乌海湖休闲度假旅游区被评为国家级水利风景区；2017年12月被评为国家4A级旅游景区；2021年7月被评为内蒙古网红打卡地。

在疫情防控常态化的背景下，乌海全域旅游集团有限责任公司通过资源整合、创新产品等方式推动当地旅游产业可持续发展。截至目前，乌海湖休闲度假旅游区已建成游船码头4个、游客中心3处、沙漠便道1.2公里，水电暖等各项基础设施相对完善。

旅游区现有游轮3艘、快艇10艘，并开设了水上环湖观光游、沙海体验游、小火车观光游等旅游路线，拥有以水上娱乐、沙漠探险为主的20余种娱乐项目。

“一家人晚饭后经常来乌海湖转一转，周边的市民在闲暇时就爱来这里。”父辈从南方来到乌海，银超在这里扎根，并把婚房买在乌海湖附近。近年来，乌海湖休闲度假旅游区的游客数平均每年能达到30多万人次，而乌海市的常住人口也就在55万左右。

擦亮品牌

在乌海湖一号码头的特产店里，乌海市爆米花文化传媒有限公司负责人曹丽娇正在整理文创产品和特色商品。“咱们本土艺术家的创作热情很高。”曹丽娇说，为迎接正月里的客流高峰，公司重点推出“乌海湖”品牌系列特色产品，打造乌海文旅尊礼，希望擦亮乌海品牌，将更多乌海好产品推向市场。

“年前开业的乌海湖冰雪世界，就是响应国家提出的努力实现‘带动3亿人参与冰

雪运动’目标而设置的旅游项目。通过这个项目吸引广大市民在我们这里上冰雪、迎冬奥，受到了大家的普遍欢迎。”马春茹介绍，下一步乌海湖休闲度假旅游区将重点建设沙漠运动区、水上运动区、水利文化区、沙岛休闲区、葫芦岛和鸟岛等核心区，为创建国家5A级景区和国家级旅游度假区奠定基础。

刘佳敏说，作为资源枯竭型城市，近年来，乌海市积极探索城市转型发展的道路，主动把握历史发展机遇，在坚持以生态优先、绿色发展为导向的基础上，积极参与内蒙古自治区黄河几字弯文化旅游带建设，推进乌海湖一体规划、一体开发建设，发展全域旅游、四季旅游，打造以乌海湖为核心吸引物的黄河沙漠特色品牌旅游带。

去年，乌海湖休闲度假旅游区启用沙漠营地水上游客中心，开放了水上餐厅和蒙古包特色餐饮，推出了“乌海湖学习号”红色游船。完成了环湖7.7公里旅游道路建设，规划建设黄河生态文化公园和生态文化旅游廊道。今年，乌海市将全面深入开展旅游休闲城市建设，推进乌海湖景区国家5A级景区和国家级旅游度假区创建，将乌海纳入内蒙古自治区“黄河几字湾”品牌区域协同发展，争取相关项目支持。

“生态友好是乌海湖休闲度假旅游区的主要优势，下一步我们要以沿黄生态文化旅游廊道建设为契机，以乌海湖景区创建国家5A级景区和国家级旅游度假区为抓手，发挥独特景观优势，借力周边、集聚要素、整合资源，高质量推出一批文化旅游精品线路和特色产品。”刘佳敏说，加强文旅产业与公共文化服务、文物、非遗以及体育等事业的深度融合，推动“文旅+”产业融合发展，有助于乌海打造黄河流域知名旅游目的地。



桂林象鼻山景区一角。

(视觉中国)

观澜

1月31日开始，桂林象鼻山景区正式全面免费开放，游客和市民自此不花钱就可饱览桂林的城徽。

位于桂林市桃花江与漓江汇流处的象鼻山，因山形酷似饮水大象而得名，1995年被确定为桂林的城徽标志，是当地的旅游金名片，每年接待游客数百万人次。

但一直以来，江边高大的密林遮挡了景区，人们想看象鼻山，必须购买景区门票进入。也曾有过免费游览象鼻山的呼吁，此次桂林市全面免费开放象鼻山景区，不但回应社会关切，还景于民，在旅游业受新冠肺炎疫情影响较大的背景下，还有诸多积极意义。

首先，这是适应旅游业发展形势变化的需要。旅游业正改变对“门票经济”的过度依赖，以期为消费者提供更丰富的旅游产品。疫情之下，桂林以旅游为代表的“接触型”“体验型”消费受到冲击，对于一个传统旅游城市而言，需要壮士断腕的决心对新形势下的旅游业发展进行探索和尝试。象鼻山景区免费后，虽然少了门票收入，但对自由游客更有吸引力，也让国内外看到了桂林对本市旅游业发展的信心和底气。选择在除夕这样一个辞旧迎新的节点全面免费开放象鼻山，桂林市站在了旅游业转型发展的新起点。

其次，有利于激活旅游全产业链。景区的免费开放，能有效激活后端的“吃住行游购娱”，整体拉动旅游消费产业链。少了门票收入，但带来更多的人流、商流，旅游企业可对景区本身的文化和旅游底蕴进行再挖掘，在游客的二次消费上做足文章，例如设计新的国内体验项目，探索发展具有高附加值的定制产品。景区所在城区也可以此为契机，加快培育特色美食街区、夜经济街区，创新打造特色旅游商品，全面满足游客多元化、个性化的需求，提高游客的落地体验度和满意度。

再次，这有利于推动桂林建设世界级旅游城市。桂林计划到2025年基本形成具有全球吸引力的旅游产业体系，成为国际山水人文旅游首选目的地之一。桂林象鼻山景区是全国少数紧邻中心城区的国家级旅游景区，它的免费开放将提升整个“大桂林”的宜业、宜居、宜乐、宜游水平。桂林可因势利导推出宜漫步、宜休憩、宜体验的开放式城市微旅行街区和都市微旅行休闲产品线路，形成景在城中、城在景中、城景交融的山水旅游新格局，从而推动旅游业从小景区向大景区到全市域景区转变。

乌伦古湖踏雪寻鱼

本报记者 乔文汇

雪映碧天，人乐鱼欢。冰封的乌伦古湖仿佛铺上了一层厚软的白色“绒毯”，呵护着冰下水世界。在“渔把头”带领下，众人齐声喊着号子，将渔网从冰窟窿中拉出，鱼儿欢快地跃出冰面。等待的人群瞬间沸腾，人们欢呼着，纷纷举起手机将“冰湖腾鱼”的精彩画面定格。

乌伦古湖地处阿勒泰地区，为“全国十大内陆淡水湖”之一，是新疆北部最大的天然渔业基地。近年来，紧依乌伦古湖的福海县，围绕一湖碧水做文章，交出旅游业高质量发展新答卷。福海县委书记刘德勇表示，福海县从乌伦古湖中获取发展金钥匙，深挖旅游资源、渔业资源和文化资源，推动文旅融合发展。

福海县将传统的冬季捕鱼生产活动进行包装，通过举办冬捕节，让游客感受“踏雪寻鱼”的乐趣，带火了旅游、渔业、食品加工等产业。“今年

乌鲁木齐“3小时经济圈”，更迎来发展新机遇。据此，当地精心策划了观冬捕两日游、三日游冬季旅游线路，吸引自驾游游客。

S21高速公路通车后，福海县作为连接喀纳斯和可可托海2个5A级景区的节点功能更为突出。依托乌伦古湖，该县目前已培育形成了“春观鸟、夏戏水、秋赏景、冬捕鱼”的四季旅游格局。今后，福海将坚持发挥区位优势，从知名景区吸引客流，将“流量”变为“留量”。

“冰湖腾鱼”孕育旅游业发展新局。去年，福海县接待游客量、旅游收入分别增长34.3%、27.9%，旅游业高质量发展根基更加巩固。今年冬捕节期间，全县接待游客8万余人次，预计今年旅游人数将比去年增加50万人次。“立足乌伦古湖，水文章一定会越做越长。我们会紧盯这一碧水碧波，持续擦亮乌伦古湖旅游名片。”纳燕说。



本版编辑 陈莹莹 李 静 美 编 倪梦婷